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Україна, як і будь-яка інша країна світу, 
потребує широкого залучення інвестицій. 
Внутрішнє і зовнішнє інвестування створює 
підґрунтя для розвитку економіки держави, є 
проявом соціально-економічного компромісу 
між державною і приватним капіталом. У су-
часних умовах лібералізації економічної сфе-
ри в Україні, проголошення свободи та рівно-
сті усіх форм власності, приватизації значної 
кількості державних об’єктів, роль держави в 
інвестиційних правовідносинах не зменшу-
ється,  проте вона має стати виразником пуб-
лічних потреб і захисником приватних прав 
та інтересів. З іншого боку надмірне публічне 
втручання в сферу приватного інвестування 
може стати фактором стримування потоку 
інвестицій. Отож, особливість державно-
правового впливу на вільні економічні відно-
сини в країні має зводитися до пошуку комп-
ромісу між необхідністю реалізації функцій 
держави і недопущенням свавільного втру-
чання в приватний сектор економіки. На цей 
час через недостатній стан розвитку профіль-
ного законодавства і недоліки механізму ад-
міністративно-правового впливу на інвести-
ційні правовідносини, органи державної 
влади не завжди ефективно реалізують функ-
ції держави в зазначеній сфері, а засоби, яки-
ми вони оперують, часто не є адекватними 

поставленій меті і умовам їхнього застосу-
вання. Тож, нагальним завданням науки адмі-
ністративного права є удосконалення механі-
зму адміністративно-правового впливу на 
економічні правовідносини,  в тому числі й з 
метою забезпечення інвестиційної діяльності. 

Окремі аспекти адміністративно-правового 
забезпечення інвестиційної діяльності аналі-
зували такі науковці, як Л.М. Борщ, О.М. Він-
ник, О.М. Мельник, В.П. Нагребельний, 
Б.І. Пугинський, Л.А. Савченко, І.А. Федоре-
нко, В.Д. Чернадчук, О. Шаров та інші. Однак 
системний аналіз проблематики адміністра-
тивно-правового забезпечення інвестиційної 
діяльності в науковій літературі відсутній. 
Звідси, метою дослідження є аналіз особливо-
стей адміністративно-правового забезпечення 
інвестиційної діяльності в Україні. Для дося-
гнення поставленої мети потрібно вирішити 
такі завдання: визначити стан забезпечення 
інвестиційної діяльності в Україні в сучасних 
умовах, з’ясувати роль держави в створенні 
реальних умов для інвестування та реалізації 
стану захищеності інвесторів і інвестицій від 
впливу об’єктивних і суб’єктивних негатив-
них чинників в процесі здійснення інвести-
ційної діяльності, розкрити сутність, правову 
природу адміністративно-правового забезпе-
чення інвестиційної діяльності, а також засо-
би його реалізації. 

Активізація інвестиційної діяльності на те-
риторії України, як національної, так і інозе-
мної, є визначальним фактором економічного 
розвитку держави. В сучасних умовах інвес-
тування в Україні характеризується змінами 
періодів пожвавлення та занепаду. На цей 
процес впливає сукупність політичних, соціа-
льно-економічних, фінансових, соціально-куль-
турних, організаційно-правових, географічних 
та інших факторів, які визначають привабли-
вість України для інвестора і в правовій літе-
ратурі узагальнюються терміном «інвести-
ційний клімат». 

У квітні 2012 року компанією Research & 
Branding Group за ініціативою ДПС України 
було проведено дослідження серед керівників 
американських, європейських і українських 
компаній-інвесторів відносно оцінки якості 
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інвестиційного клімату і рівня інвестиційної 
активності в Україні. Збір інформації проводи-
вся методом анкетування. Обсяг вибіркової 
сукупності склав 290 керівників компаній-
інвесторів. Отже, на думку керівників підпри-
ємств-інвесторів, для того, щоб компанії актив-
но інвестували в Україну, необхідно продовжи-
ти боротьбу з корупцією, поліпшити податкову 
систему, реформувати судову систему. Удо-
сконалення державних гарантій інвестиційної 
діяльності і її всебічне державне забезпечення 
відіграють значну роль у формуванні «сприят-
ливого інвестиційного клімату» [1]. 

Проте, останній фактор не має призводити 
до надмірного публічного втручання, оскіль-
ки, непродумане адміністрування, зокрема, 
складна регуляторна система, тиск з боку ко-
нтролюючих і дозвільних органів неминуче 
створює бар’єри для ефективної інвестиційної 
діяльності. 

Отже, тенденції позитивного розвитку, не 
дивлячись на значні намагання держави, ще 
не набули сталого характеру. Тому сьогодні 
особливо важливою є необхідність вдоскона-
лення державної інвестиційної політики, 
спрямованої на активізацію інвестиційної ді-
яльності, оскільки держава виступає голов-
ним координатором інвестиційної діяльності 
в країні та прискорення економічного зрос-
тання. Державна інвестиційна політика, поряд 
з метою, завданнями та пріоритетами діяль-
ності держави в інвестиційній сфері, визначає 
також адміністративно-правові засоби, які 
мають забезпечити інвестиційну діяльність, а 
отже зумовити втілення цієї політики в життя. 
Останній елемент є виразом прямого держав-
ного впливу на інвестиційні правовідносини.  

Інвестиційна політика держави – це ком-
плекс правових, економічних та адміністрати-
вних заходів держави, спрямованих на поши-
рення та активізацію інвестиційних процесів. 
Аналіз світової практики інвестиційних про-
цесів дає можливість виділити два типи дер-
жавної інвестиційної політики: пасивну та 
активну. Пасивна державна інвестиційна по-
літика полягає в тому, що держава застосовує 
методи переважно правового та економічного 
характеру, обмежуючи безпосереднє адмініс-

тративне втручання в інвестиційні процеси, 
зводячи його до мінімуму.  Активна ж інвес-
тиційна політика, напроти, пов’язана з широ-
ким застосуванням державою комплексу ад-
міністративних засобів впливу, при цьому 
часто сама держава стає інвестором. 

Процес реформування, який в сучасних 
умовах відбувається в різноманітних сферах 
суспільного життя в Україні, значною мірою 
впливає на лібералізацію економічних відно-
син і ролі та завдання в них держави. За нових 
умов зміни пріоритетів і поглядів, значення 
держави в інвестиційних відносинах не зме-
ншується, проте вона має стати захисником 
прав і законних інтересів кожного суб’єкта, а 
також суспільства в цілому. Однак суспільно-
правові зміни в Україні поряд із позитивними 
тенденціями супроводжуються проявами пра-
вового нігілізму, корупції, бюрократії тощо. 
Тож, за таких обставин, інвестиційна сфера 
потребує підвищеної уваги з боку владних 
інституцій. Тому посилення функціональної 
діяльності держави по забезпеченню та регу-
люванню інвестиційної діяльності на сучас-
ному етапі супроводжується пошуком ефек-
тивних адміністративно-правових засобів, 
підвищенням ролі правового регулювання 
інвестиційної діяльності, охорони і захисту 
інвестицій і прав інвесторів. У сучасних умо-
вах держава Україна має здійснювати активну 
інвестиційну політику, як запоруку покра-
щення інвестиційного клімату. Мова йде про 
активне застосування державою таких адміні-
стративно-правових засобів, які б дозволили 
ефективно упорядкувати інвестиційну діяль-
ність держави, створити публічні умови 
сприяння іншим (приватним) суб’єктам у 
здійсненні інвестиційної діяльності, відповід-
но до вимог законодавства і національних пу-
блічних інтересів, а також охороняти і захи-
щати інвестиції і права інвесторів. Параметри 
здійснення активної державної інвестиційної 
політики нормативно визначені в Законах 
України «Про інвестиційну діяльність», «Про 
режим іноземного інвестування», «Про захист 
іноземних інвестицій в Україні»,  «Про усу-
нення дискримінації в оподаткуванні 
суб’єктів підприємницької діяльності, ство-
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рених з використанням майна та коштів віт-
чизняного походження», «Про інноваційну 
діяльність», «Про державно-приватне парт-
нерство», «Про підготовку та реалізацію інве-
стиційних проектів за принципом «єдиного 
вікна», в Указі Президента України від 
10.04.2006 р. № 300 «Про план першочерго-
вих заходів у сфері інвестиційної діяльності», 
в Постановах Кабінету Міністрів України від 
02.02.2011 р. № 389 «Про затвердження про-
грами розвитку інвестиційної та інноваційної 
діяльності в Україні», від 07.08.1996 р. № 928 
«Про затвердження Положення про порядок 
державної реєстрації іноземних інвестицій», 
від 30.01.1997 р. № 112 «Про затвердження 
Положення про порядок державної реєстрації 
договорів (контрактів) про спільну інвести-
ційну діяльність за участю іноземного інвес-
тора» тощо.  

Задля практичної реалізації державної ін-
вестиційної політики, поряд із такими орга-
нами державної влади, як Кабінет Міністрів 
України, Міністерство економічного розвитку 
і торгівлі, Державна податкова служба Украї-
ни, створено спеціальні державні органи: 
Державне агентство екологічних інвестицій 
України, Державне агентство з інвестицій та 
управління національними проектами України. 

В чинному українському законодавстві 
склалася система правових норм, що регулю-
ють інвестиційні правовідносини. Поряд із гос-
подарським правом, яке є визначальним у пра-
вовому регулюванні інвестиційної діяльності, в 
сучасних умовах такі відносини опосередкову-
ються також нормами інших галузей права.  

В юридичній літературі триває дискусія, 
нормами якого права має регулюватися інвес-
тиційна діяльність. Деякі автори пропонують, 
щоб ці відносини регулювалися виключно 
законами приватного права. Уявляється, що 
повна абсолютизація приватного чи господар-
сько-правового регулювання інвестиційних 
правовідносин не враховує їхнього публічного 
аспекту, а тому є не цілком виправданою. З 
огляду на це, виявляється слушною для укра-
їнських реалій та обґрунтованою точка зору 
про те, що в сучасних умовах інвестиційні 
правовідносини доцільно врегульовувати як 

нормами приватного, так і нормами публічно-
го права. Уявляється, що поряд із цивільно-
господарським регулюванням цих відносин, з 
міркувань упорядкованості, обстоювання на-
ціональних публічних інтересів, необхідності 
системної охорони і захисту інвестицій та 
прав інвесторів, утвердження гарантій повер-
нення іноземних інвестицій, виправдовується 
широке залучення адміністративно-правових 
засобів забезпечення і регулювання інвести-
ційної діяльності. Тож інвестиційна діяль-
ність має чітко виражені адміністративно-
правові аспекти. 

В цьому сенсі доречним буде всі норми 
права, що регулюють інвестиційну діяльність 
розподілити на три групи. До першої групи 
норм можна віднести конституційні, госпо-
дарські, цивільні, земельні, природоресурсні, 
фінансові та адміністративно-правові норми 
щодо підстав та порядку початку і завершен-
ня інвестиційної діяльності. До другої – гос-
подарські, цивільні, земельні, природоресурсні, 
фінансові та адміністративно-правові норми 
щодо визначення правомочностей інвестора та 
інших учасників інвестиційної діяльності. До 
третьої групи варто віднести господарські, ци-
вільні, земельні, природоресурсні, екологічні, 
фінансові, адміністративні та кримінальні но-
рми щодо захисту інвестицій і прав інвестора. 
Наведене свідчить,  що сукупність норм,  яки-
ми регулюється інвестиційна діяльність скла-
дає комплексний міжгалузевий інститут в йо-
го об’єктивному розумінні. Зокрема, в такому 
правовому регулюванні, серед інших, норми 
адміністративного права охоплюють значну 
сферу інвестиційних правовідносин. 

Аналізуючи адміністративні правовідноси-
ни, що складаються з приводу здійснення і за-
безпечення інвестиційної діяльності, за загаль-
ним уявленням, можна виділити дві взаємопо-
в’язані групи таких відносин: управлінські та 
неуправлінські адміністративні правовідносини. 

Управлінські, або традиційні «вертикальні» 
адміністративні правовідносини складаються з 
приводу здійснення інвестиційної діяльності 
державою (територіальною громадою) в особі 
органів державної влади (органів місцевого 
самоврядування) та в процесі здійснення і по-

http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/300/2006
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/300/2006
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/928-96-%D0%BF
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/112-97-%D0%BF
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ряд з ним – забезпечення цієї діяльності 
(управління державними інвестиціями).   В 
сучасних умовах держава має брати на себе 
фінансування більшої частини фундаменталь-
них (неприбуткових) наукових досліджень і 
науково-технічних розробок, фінансування 
венчурних підприємств, фінансування об’єктів 
виробничої інфраструктури (транспорт і тран-
спортне господарство, лінії електропередач, 
засоби передавання та опрацювання інформа-
ції тощо), фінансування соціальної сфери (бу-
дівництво та обслуговування об’єктів охорони 
здоров’я,  освіти,  культури та інше).  Ці відно-
сини за правовою природою є субординацій-
ними, побудованими за односторонньою схе-
мою підпорядкування.  

Проте, не менш значна група відносин не 
включається до управлінських і складає неу-
правлінські адміністративні правовідносини. 
В.Б. Авер’янов пропонував визначати такі 
відносини як публічно-сервісні, тобто відно-
сини, спрямовані на «обслуговування» інте-
ресів громадян та інших приватних осіб [2, 
с.7–10; 3, с.57–70]. Прикладом таких відносин 
є відносини, що складаються з приводу забез-
печення органами державної влади реалізації 
прав приватних суб’єктів на здійснення інвес-
тиційної діяльності,  а також дієвого захисту 
державою приватних інтересів кожного інвес-
тора та вкладених інвестицій. В цих відноси-
нах акцентується увага на виконанні саме 
обов’язків держави перед приватними особа-
ми.  Тому,  за своєю суттю такі публічно-
сервісні правовідносини будуються не за од-
носторонньою схемою «влада-підпорядкуван-
ня», а за двосторонньою схемою «взаємного 
права вимоги», що належить обом сторонам 
правовідношення, тобто кожна сторона серед 
своїх суб’єктивних прав наділена правом ви-
магати від іншої сторони її належної, перед-
баченої законодавством поведінки [3, с.57–70].  

В сучасних умовах дослідники відзнача-
ють недостатню дієздатність механізмів адмі-
ністративного забезпечення ринкових прав і 
свобод інвесторів, а також низький рівень за-
хисту інвестицій. Значним є відставання за 
цими показниками України від «країн-
еталонів» ОЕСР, з розвиненим інвестиційним 

законодавством та менеджментом. Зокрема, 
найбільше відставання спостерігається за 
критерієм доступу до інформації та її розк-
риття, що підвищує ймовірність придбання 
ризикованих інвестиційних пакетів внаслідок 
складності вивчення потенційних партнерів 
та загроз втрати управління інвестиціями. 
Тож, попри наявність важливих передумов, 
зокрема макроекономічної стабільності, знач-
ного прориву у лібералізації підприємницької 
діяльності, лібералізації зовнішньої торгівлі, 
міжнародного руху капіталу та оздоровленні 
фінансового сектору, в Україні зберігаються 
такі системні загрози для інвесторів як: полі-
тична нестабільність, нестабільне й неперед-
бачуване правове поле, високий рівень кору-
пції, тінізація економіки, вади системи 
державного правочинства. Останній фактор 
широко проявляється у сферах захисту прав 
власників та характеризується тенденціями до 
загрозливого поширення «рейдерства». Нега-
тивну роль відіграє пасивність держави у за-
безпеченні прав інвесторів та гарантуванні 
недоторканості власності, зокрема, через моні-
торинг та контроль зазначеної сфери. За рей-
тингом захищеності прав власності, складеним 
Property Rights Alliance, Україна серед 70 най-
більших країн світу посіла 58 місце і поступа-
ється всім країнам Центрально-Східної Євро-
пи, зокрема, за такими критеріями, як 
незалежність судів, довіра населення до судів, 
корупція, захист власності та прав інтелектуа-
льної власності, авторських прав тощо. Недос-
коналість судової системи України де-факто 
використовується окремими бізнесменами як 
додаткова конкурентна перевага, що призво-
дить до зниження рівня конкуренції та перене-
сення її у позаекономічну сферу [4].  

З огляду на це існує нагальна проблема в 
удосконаленні та активізації запровадження 
адміністративно-правових механізмів забез-
печення інвестиційної діяльності в Україні.  

Адміністративно-правовий механізм за-
безпечення інвестиційної діяльності включає 
сукупність адміністративно-правових засобів 
і зорієнтований в функціональному аспекті на 
виконання функцій та дій уповноважених 
державних органів по регулюванню і забезпе-
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ченню інвестування в Україні. Така діяльність 
являє собою здійснюваний всією системою 
адміністративно-правових засобів державно-
владний вплив на суспільні відносини з ме-
тою їх впорядкування, закріплення, охорони 
та розвитку.  

В загальному розумінні, забезпечувати 
означає гарантувати щось, створювати надій-
ні умови для здійснення чого-небудь, охоро-
няти, захищати що-небудь [5, с.281]. Тобто, 
діяльність з приводу забезпечення інвести-
ційної діяльності полягає в застосуванні спе-
ціальних засобів, спрямованих на упорядку-
вання, додаткове стимулювання належної, що 
відповідає вимогам законодавства і національ-
ним публічним інтересам, поведінки суб’єктів 
інвестиційної діяльності, а також охорони і 
захисту прав інвесторів. Призначенням такого 
гарантування інвестиційної діяльності є впро-
вадження реальних умов її здійснення, а також 
реалізація стану захищеності інвесторів і інве-
стицій від впливу об’єктивних і суб’єктивних 
негативних чинників в процесі здійснення 
інвестиційної діяльності. В сучасних умовах 
саме держава бере на себе певні зобов’язання 
упорядкування, створення сприятливих умов 
та безпосереднього здійснення механізму ре-
гулювання і імперативного забезпечення ін-
вестиційної діяльності. Відтак, кожен інвес-
тор, учасники інвестиційних відносин та інші 
зацікавлені особи мають право вимагати 
створення і впровадження дієвої системи за-
безпечення інвестиційної діяльності. 

Тож процес адміністративно-правового за-
безпечення інвестиційної діяльності включає 
такі основні напрямки діяльності держави, як 
адміністративно-правове упорядкування пуб-
лічного інвестування, створення публічних 
умов сприяння іншим (приватним) суб’єктам 
у належному, відповідному до вимог законо-
давства і національних публічних інтересів, 
здійсненні інвестиційної діяльності, а також 
охорона і захист прав інвесторів, в тому числі 
на інвестиції. Саме ці напрямки впливу є ви-
значальними при виборі та систематизації 
адміністративно-правових засобів забезпе-
чення інвестиційної діяльності.  

Забезпечення інвестиційної діяльності мо-
же здійснюватися різного роду засобами: 
економічними, фінансовими, технічними, те-
хнологічними, інформаційними, соціальними, 
ідеологічними, психологічними та іншими, в 
тому числі правовими. В сукупності правових 
засобів забезпечення інвестиційної діяльності 
здійснюється, наприклад, за допомогою гос-
подарсько-правових, кримінально-правових 
засобів. Адміністративно-правові засоби се-
ред названих правових засобів впливу займа-
ють чільне місце. 

Адміністративно-правові засоби забезпечен-
ня інвестиційної діяльності являють собою 
комплекс закріплених в законодавстві адмініст-
ративно-правових ресурсів регулятивного, ко-
нтрольного, гарантувального характеру, що 
застосовуються в юрисдикційній діяльності 
уповноваженими органами державної влади і 
місцевого самоврядування в напрямках упо-
рядкування інвестиційної діяльності, охорони 
та захисту прав інвесторів. За їх допомогою 
задовольняються публічні і приватні інтереси 
суб’єктів інвестиційних відносин, суспільства 
і держави, а саме: упорядковуються відноси-
ни, створюються надійні умови як для публі-
чного інвестування, так і публічні умови 
сприяння іншим (приватним) суб’єктам у на-
лежному, відповідному до вимог законодав-
ства та національних публічних інтересів, 
здійсненні інвестиційної діяльності, а також 
охороняються і захищаються права інвесто-
рів, в тому числі на інвестиції.  

Питання визначення конкретних адмініст-
ративно-правових засобів, за допомогою яких 
можуть досягатися цілі правового впливу, є 
визначальним при з’ясуванні його ефективно-
сті, оскільки доречно обрані і перевірені на 
практиці засоби – фактор високої продуктив-
ності права. Тому проблема правових засобів, 
їх своєчасного і якісного удосконалення, аде-
кватного, відповідного до мети, визначення і 
застосування, представляє великий інтерес 
подальших наукових досліджень.  

Інвестиційна діяльність, як і будь-яка інша 
сфера відносин, що представляє публічний 
інтерес, і де держава бере на себе публічно-
сервісні зобов’язання, забезпечується публіч-
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ними імперативними інструментами з боку 
держави. Діяльність з приводу забезпечення 
інвестиційної діяльності полягає в застосу-
ванні державною спеціальних адміністратив-
но-правових засобів, спрямованих на упоряд-
кування, додаткове стимулювання належної, 
що відповідає вимогам законодавства і націо-
нальним публічним інтересам, поведінки 
суб’єктів інвестиційної діяльності, а також 
охорони і захисту прав інвесторів. Призначен-
ням такого гарантування інвестиційної діяль-
ності є впровадження реальних умов її здійс-
нення, а також реалізація стану захищеності 
інвесторів і інвестицій від впливу об’єктивних 
і суб’єктивних негативних чинників в процесі 
здійснення інвестиційної діяльності.  
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Визначено стан забезпечення інвестиційної діяльності в Україні в сучасних умовах, 
з’ясовано роль держави в створенні реальних умов для інвестування та реалізації ста-
ну захищеності інвесторів і інвестицій від впливу об’єктивних і суб’єктивних негатив-
них чинників в процесі здійснення інвестиційної діяльності. Розкрито сутність, право-
ву природу адміністративно-правового забезпечення інвестиційної діяльності, а також 
засоби його реалізації. 

*** 
Афанасиев Р.В. Особенности административно-правового обеспечения инвестици-
онной деятельности в Украине 

Определено состояние обеспечения инвестиционной деятельности в Украине в совре-
менных условиях, выяснена роль государства в создании реальных условий для инве-
стирования и реализации состояния защищенности инвесторов и инвестиций от воз-
действия объективных и субъективных негативных факторов в процессе 
осуществления инвестиционной деятельности. Раскрыта сущность, правовая природа 
административно-правового обеспечения инвестиционной деятельности, а также сред-
ства его реализации. 

*** 
Afanasiev R.V. Singularities of is Administrative-Legal Support of an Investment Activity in 
Ukraine 

Defined state support of investment activity in Ukraine in today, the state role in making of in-
situ conditions for investment and implementation of a status of hardening of investors and in-
vestments from action of objective and subjective negative factors in the course of investment 
activity implementation is clarified. The essence, the legal nature of is administrative-legal 
provision of an investment activity, and also a means of its implementation is uncovered. 

 


